

Основные проблемы низкой экономической эффективности функционирования туристско-рекреационного комплекса регионов России вызваны сезонным характером работы подавляющего большинства здравниц, неконкурентоспособностью многих видов услуг вследствие ограниченного ассортимента, низкого качества, негибкого ценообразования, значительной изношенностью основных фондов и отвлечением средств на их поддержание в рабочем состоянии.

Инвестиционная активность в туристско-рекреационном комплексе большинства регионов России пока не может обеспечить эффективную реструктуризацию и усиление конкурентных позиций на внутреннем рынке туристско-рекреационных услуг. Поэтому, для России важным процессом является региональная интеграция внутри страны, с целью возрождения внутреннего туристского обмена. В настоящее время внутренний туристский рынок крайне разобщен, даже между соседними регионами практически нет туристского обмена. Поэтому региональная интеграция может стать первой ступенью для создания единого туристского пространства внутри страны, что в свою очередь будет способствовать интеграции России в мировой туристский рынок.

Обоснованность и достоверность научных положений и выводов, сформулированных в диссертации. Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций диссертации обеспечиваются логикой построения исследования, правильным методическим подходом, применением современных методов исследования, адекватных поставленной цели и задачам, репрезентативностью исследования.

Проведенное исследование, результаты которого представлены в работе, соответствует критериям научности. Работа выполнена с привлечением материалов собственных исследований автора, связанных с изучением региональных интеграционных группировок Краснодарского края.

Основные положения и выводы диссертации соответствуют цели и задачам исследования, положениям, выносимым на защиту, вытекают из собственных результатов, логичны и обоснованы.

Научная новизна результатов исследования, основных положений и выводов. Достоверность полученных в работе результатов и выводов, подтверждается репрезентативностью статистических материалов, а также высоким качеством схем, таблиц и графиков, представленных в исследовании.

Основные теоретические положения и практические результаты исследования докладывались на международных, межрегиональных, всероссийских научно-практических конференциях.

Полученные научные результаты отличаются несомненной научной новизной. В работе впервые выделяются туристские интеграционные группировки, научно обосновывается их значимость на региональном уровне, которые на границах образуют туристские интеграционные зоны, отличающиеся по географическому положению, уровню социально-экономического развития, но имеют потенциал развития туристской отрасли.

Научным вкладом автора в изучение темы является разработка понятий «туристской интеграционной группировки» и «туристской интеграционной зоны»; выделение туристских региональных интеграционных группировок (ТРИГ) на территории Краснодарского края и Республики Адыгея, на основе методов математического моделирования; определение туристских интеграционных зон (ТИЗ) на территории Краснодарского края и сопредельных регионов, как зон трансграничного сотрудничества ТРИГ, с целью создания диверсифицированного туристского предложения, многократного расширения туристского рынка Краснодарского края и Республики Адыгея; разработка направления развития регионального трансграничного сотрудничества Краснодарского края и сопредельных территории России в туристской сфере.

Значимость полученных результатов для науки и практики.

Практическая значимость работы заключается в том, что содержащиеся в ней выводы носят прикладной характер и могут быть использованы для создания стратегии развития туристской отрасли Краснодарского края, на основе выделения и обоснования туристских региональных интеграционных группировок и их трансграничного взаимодействия.

В ходе исследования разработана региональная система ТРИГ и ТИЗ, внедрение которой в долгосрочную стратегию развития туристской отрасли региона, повысит спрос на внутренний диверсифицированный туристский продукт.

Основным итогом исследования является авторская методология формирования и развития ТРИГ и ТИЗ, апробированная на примере территории Краснодарского края и Республики Адыгея. В основе методологии лежат модели, механизмы и алгоритмы стратегического управления, направленного на повышение конкурентоспособности туристской отрасли региона.

Основные положения работы используются на географическом факультете Кубанского государственного университета в преподавании курсов «Виды и тенденции развития туризма» и «Туристско-рекреационное проектирование» для направлений подготовки «Туризм» и «Гостиничное дело».

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации. Считаем целесообразным продолжить работу в направлении изучения регионального сотрудничества приграничных зон в туристской сфере Краснодарского края.

Интересной для использования является: авторская методология формирования и развития ТРИГ и ТИЗ, в основе которой лежат модели, механизмы и алгоритмы стратегического управления, направленного на повышение конкурентоспособности туристской отрасли региона.

Разработанные методика, аналитические материалы, рекомендации могут быть использованы соответствующими научно-исследовательскими институтами, государственными структурами.

Основные положения диссертации нашли отражение в публикациях автора, в том числе в монографии.

Отмечая достоинства диссертационной работы, ее практическую значимость и научную новизну, следует указать на некоторые спорные положения и высказать замечания.

Общие замечания. Как недостаток отмечаем, что в работе не полностью нашел отражение вопрос возможности использования трансграничного сотрудничества регионов Краснодарского края с учетом повышения конкурентоспособности туристских предложений на внутреннем рынке, также недостаточно иллюстративно-графического и картографического материала, которые возможно более наглядно демонстрировали результаты научного исследования.

Замечания носят рекомендательный характер и не снижают общее качество проведенного исследования.

Заключение

Диссертация Баядян А.Ю. является законченной научно-квалификационной работой, выполненной на актуальную тему и на высоком научном уровне. В исследовании соискателя изложены и научно обоснованы значимость туристских интеграционных группировок на региональном уровне, образующих на границах туристские интеграционные зоны, отличающихся по географическому положению, уровню социально-экономического развития, но имеющих потенциал развития туристской отрасли; модель расчетов базы данных комплексных показателей формирования и развития кластеров на территории Краснодарского края и Республики Адыгея; определенные автором региональные интеграционные группировки туристской направленности ТРИГ и ТИЗ на исследуемой территории; возможности использования трансграничного сотрудничества регионов Краснодарского края с учетом повышения

конкурентоспособности туристских предложений на внутреннем рынке; результаты оценки перспектив развития туристской отрасли районов Краснодарского края, на основе трансграничного сотрудничества ТРИГ; рекомендации по диверсификации туристского продукта с учетом специализации ТИЗ.

Опубликованные работы и автореферат полностью отражают содержание диссертации и научную новизну проведенного исследования. Общее количество публикаций в рецензируемых научных изданиях ВАК – четыре.

Диссертация Баядян А.Ю. «Региональное сотрудничество приграничных зон в туристской сфере Краснодарского края» соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842. Её автор, Баядян Анна Юрьевна, заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – «Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география».

Результаты диссертационного исследования Баядян А.Ю. и отзыв на диссертацию обсуждены и утверждены на заседании кафедры физической и социально-экономической географии факультета географии и геоэкологии ФГБОУ ВПО «Северо-Осетинский государственный университет им. К.Л. Хетагурова», протокол №4а от «04» декабря 2015г.

Отзыв составлен доктором географических наук, профессором кафедры физической и социально-экономической географии факультета географии и геоэкологии ФГБОУ ВПО «Северо-Осетинский государственный университет им. К.Л. Хетагурова» – Бероевым Б.М.

Д.г.н., профессор кафедры физической
и социально-экономической географии

Б.М. Бероев

Секретарь

Ф.М. Туаллагова

Адрес организации:

Российская Федерация, 362025,
Республика Северная Осетия-Алания,
г. Владикавказ, ул. Ватутина 44-46
тел.: +7 (8672) 53-91-12
e-mail: nosu@nosu.ru
Web-сайт организации: nosu@nosu.ru

Подпись Бероева Б.М.
_____ заверяю
Начальник УКД СОГУ
Т.К. Созаева



04.12.2015